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1Введение
Настоящая методика распространяется на термоаЕемометры моделей СТV110,

СТv210, LVll0, LVl11, LV117, LVl30, VТl10, VТl15 (лапее по тексту - термоtlнемометры
или приборы) и устанавливает методы и средства их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверкtlми - 1 год.
Основные технические характеристики термоанемометров модели CVl 10 приведены в

таблице l.
Таблица 1

Параллетры стч110
.Щиапазон измеряемьD(
температур, ОС от 0 до пrпос 50

Пределы допускаемой
погрешности (') i(0,25 ОС + 0,З % (от измеряемой величиrrы))

условное обозначение номинальной
статической характеристики

преобразовzlния (НСХ)
по ГоСТ б651-2009

Ptl00

Класс допуска по ГоСТ 6651-2009 l/3 в
,Щиапазон вьD(одньD( ttнtlлоговьтх элек-
,грических сигнЕtлов:
- постоянного тока, мА:
- нtшDяжения постоянного тока. В:

4-20;
0-10

,Щиапазон измерений скорости
воздушного потока, м/с:

от 0,1 до 5;
от 0,1 до 10;

от 0,1 до 15;
от 0,1 до 20;
от0,1 до 30

Пределы допускаемой погрешности
канчша измерений скорости
воздушного потока, м/с:

- в диzшазоне от 0,1 до 3 м/с:
- в диzшазоне от 3,1 до 30 м/с:

+(3 % (от измеряемой вели.пrны) +0,05);
*(3 % +0,2)

Разрешающzш способность
дисплея прибора

0,1 oC;0,1 м/с

Масса. г l64
Габаритные рtвмеры электронного
блокц мм

109х90х46

,Щлина первичного преобразоватеJIя,
мм, не более

з00

.Щишлетр первичЕого преобразоватеJIя,
мм. не более

13

,Щлина кабеля первиtIного
поеобоазователя. м

2

напояжение питания. В 24
Рабочие условия эксплуатации:
- температура окружшощей среды, ОС:

- относительнаrI влажности возджа. 0/о

от 0 до пшос 50
до 95

Примечания:
(') 

-погDешность нормиDовilна вместе с пеDвиIшым преобразователем.



параметры cTv210

,Щиапазон измеряемьж
температур, ОС от 0 до плюс 50

Пределы допускаемой
ПЬгрешност, 

(*) i(0,25 ОС + 0,3 % (от измеряемой величины))

условное обозначение номинальной
статической характеристики

преобразовilния (НСХ)
по ГоСТ 6651-2009

Ptl00

Класс допуска по ГоСТ 6651-2009 1/3 в
.Щиапазон вьD(одньD( анzшоговьD(

электических сигнzIлов:
- постоянного тока, мА:
- нtшряжения постоянного тока, В:

0+20,4+20,
0+5,0+10

,Щиапазон измерений скорости
воздуIлного потока м/с:

от 0,1 до 5 (зонд с шарообрд}ным наконечником);
от 0.15 до 30

Пределы допускаемой погрешности
канала измерений скорости
воздушного потока, м/с:

- в диЕtпtвоне от 0,1 до 5 м/с (зонд с
шарообразным наконечником) :

- в диzшазоне от 0,15 до 3 м/с:
- в диапzвоне от 3,1 до 30 м/с:

+(З % (от измеряемой величины) + 0,05)
+(3 % +0,03);
+(з % + 0,1)

РазрешающаJI способность
дисплея прибора

0,1 oC;0,0l м/с

Масс4 г з20
Габаритные размеры электронного
блокц мм

125х1|5х59,2

Габаритные размеры первичного
ппеобоазоватеJUr. дlдllДХflИЕllvlеТР, ММ

300х8;
300х85 (зонд с шарообрtвным наконе,пrиком)

.Щлина кабеля первичного
преобразоватеJIя, м

2

Напряжение питания, В 24;
1 l5-230

Рабочие условиrI экспJIуатации:
- температура окружающей среды, ОС:

- относительнzuI влtDкности воздуха, О/о

от 0 до плюс 50
до 95

поимечшrия:
(*) _norpa*Hoc1b нормирована вместе с первичным преобразователем.

основные технические характеристики термоанемометов модели сv210 приведеЕы в

таблице 2.

Таблица 2

Основные технические харЕжтеристики термоанемометоВ моделей LVll0, LVl1l, LVl 17

приведены в таблице 3.

Таблица 3

Параметры LVl10, LVll1, Lvl17
.Щиапазон измеряемьж температур, ОС

от минус 20 до плюс 80



Параметры Lvl 10, Lv1 1 l, Lv1 17

Пределы допускаемой погрешности
измерения температуры, ОС: *(0,3 ОС + 0,4О/о (от измеряемой величины))

.Щиапазон измерений скорости
воздушного потока (в зависимости от
типа первичного преобразователя),
м/с:
- преобразователь тЕrхометрический
диtl},rетром l4 мм:
- преобразователь тЕIхометрический

диаметром 70 мм:
- преобразователь тчlхометрический

диztп,Iетром 100 мм:

от 0,8 до25;

от 0,4 до 30;

от 0,3 до 30

Пределы допускаемой погрешности
канала измерений скорости
воздушного потока (в зависимости от
типа первичЕого преобразователя),
м/с:

- преобразователь тахометрический
диаметром 14 мм:

- в диапазоне от 0,8 до 3 м/с:
- в диапtr!оне от 3,1 до 25 Mlc:

- преобразователь тахометрический
диаметром 70 мм:

- в диtшtвоне от 0,4 до 3 м/с:
- в диапазоне от 3,1 до 30 м/с:

- преобразователь тахометрический
диапdетром 100 мм:

- в диапазоЕе от 0,3 до 3 м/с:
- в ди:шазоне от 3,1 до 30 м/с:

+(З % +0,1);
+(| % +0,3)

+(З % +0,1);
+(l % +0,з)

+(з % +0,1);
+0 % +0,3)

РазрешающшI способность
дисппея прибора

0,1 ОС;0,01 м/с

Масса- г 390
Габаритные рzвмеры электронного
блока, мм

l47,9х76,7хЗ4,2

напряжение питания. В 6 (4 алкалиновые батареи типа LR03)
Рабочие условия экспJryатации:
- температура окружtlющей среды, ОС:

- относительнzш влажности воздуха. о/о
от 0 до плюс 50

до 95

Основные технические характеристики термоанемометров модели LV130 приведены в
таблице 4.
Таблица 4
Параллетры Lv130
.Щиапазон измеряемьIх температ}р, ОС

от 0 до пlпос 50

4



параметры Lчlз0
Пределы допускаемой погрешности
измерения температуры, ОС: *(0,3 ОС + 0,4О^ (от измеряемой величины))

,Щиапазон измерений скорости
воздчшшого потока. м/с:

от 0,3 до 30

Пределы допускаемой погрешности
канала измерений скорости
воздушного потока, м/с:

- в диапазоне от 0,3 до 3 м/с:
- в ди.шазоне от 3,1 до 25 Mlc:

+(З % +0,1);
*(I уо +0.3)

Разрешающая способность
дисплея прибора

0,1 ОС;0,01 м/с

Масса. г 390
Габаритные ра:}меры электронного
блока. мм

293,2xl06,|x34,2

напояжение питания. В 6 (4 алкалиновые батареи типа LR03)
Рабочие условия экспJryатации:
- температура окружающей среды, ОС:

- относительнtц влЕDкности воздуха, О%

от 0 до плюс 50
до 95

Основные технические харuктеристики приборов моделей VТ110, VTl15 приведены в
таблице 5.
Таблица 5

Параtr,tетры vTl l0, vTl15
,Щиапазон измеряемьD( температур, ОС

от минус 20 до плюс 80

Пределы допускаемой погрешности
измерения температуры, "С: =t(O,З 

ОС + 0,3 Уо (от измеряемой величины))

.Щиапазон измерений скорости
воздушного потока, м/с:

от 0,15 до 30

Пределы допускаемой погрешности
канrrла измерений скорости
воздушного потока, йс:

- в диапil}оне от 0,15 до 3 м/с:
- в диtшазоне от 3.1 до 30 йс:

*(З % +0,05);
+(3 % +0.2)

Разрешающtul способность
дисплея прибора

0,1 "С; 0,01 м/с

Масса. г 250
Габаритные рtвмеры электронного
блока. мм

l47,9х76,7хз4,2

напояжение питания. В 6 (4 алка,rиновые батареи типа LR03)
Рабочие условия экспJryатации:
- температура окружающей среды, ОС:

- относительнzUI влчDкности воздуха. о%

от 0 до пrпос 50

до 95



2 Операции поверки
при .rро"едении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице 6.

Таблица 6

3 Средства поверки
При проведении поверки

Таблица 7

применяют средства измерений, указанные в таблице 7,

Примечания:
1 Ьсе средства измерений, применяемые при поверке, должны иметь действующие

свидетельства о поверке.
2 .щопускается применение других средств измерений с метрологическими

характериСТИКtllvIИ, не хуже указанньIх, и разрешенных к применению в Российской

Федерации.

4 Требования безопасности
При проведении поверки необходимо соблюдать:

- требъвания безопасности, которые предусматривают <правила технической

эксплуатации электроустановок потребителей> и кмежотраслевые правила по охране труда

(правЙла безопасности) при экспJryатации элекгроустtlноВоК) ПОТ РМ-016-2001;

- ука}чlниЯ по техниКе безопасности, приведенные в эксплуатационной докуN{ентации

Еа этапонные средства измерений и средства испытаний;

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации

измерителей комбинировчlнньD(.

Наименовtlние операции
Номер

пункта МП

Проведение операции
при

первичной
поверке

периодичес-
кой поверке

1 Внешний осмотр 6.1 Ща Да

2 опробование 6.2 Да Да

3 Определение погрешности измерительньIх
KzlHzmoB

6.з .Ща ,Ща

Наименование п тип средств измерений и
обопyдовапия

Основные технические характеристпки

установка ФродинzlildическЕц измерительнЕц

эмс-01/60
.Щиапазон воспроизведения скорости
воздушного потока от 0,1 до 60 м/с, с

погрешностью *(0,01 + 0,001V;) м/с (номер

по Госреесюу 34647,07)

Термостаты жидкостные прецизионные
переливного типа моделей ТПП-1.0, ТПП-
l.з

.Щиапазон воспроизводимьtх температур:
-80...+300 ОС, нестабильность поддержания

заданной температуры *(0,004...0,02) Ю

Щифровой прецизионный термометр
сопротивления DTI- 1 000

.Щиапазон измеряемьтх температур: -50. . . +650
ОС; пределы догryскаемой основной
абсолютной погрешности: *(0,03 + ед. мл.

разряда) 
ОС (в диапазоне: -50...+400 ОС);

*(0,06 + ед. мл. разряда) 'С (в диапазоне:
св.+400...+650 "С)

Калибратор многофункционаrrьный и
коммуникатор ВЕдМЕх МСб (-R)

Госреестр Nq 52489-13



к проведению поверки допускzlются лица, аттестовчlнные на право проведения

поверки данного вида средств измерений, ознакомленные с руководством по эксплуатации

измерителеЙ цифровьD( и прошедшие инсцуктаж по технике безопасности.

5 Условия поверки п подготовка к ней
5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружtlющего воздуха, ОС

- относительнЕц влzDкIIость окружztющего воздуха, О/о

- атмосферное давление, кПа

от+ 15 до+25;
от 30 до 80;

от 86 до 106,7;

5.2 Подготtlвливают этчlлонные Сии вспомогательное оборулование в соотвgтствии с

РуководстваIчtи по эксплуатации.

6 Проведение поверки

6.1 Внешний осмотр
6.1.1. При внешнем осмотре устzlнЕlвливчlют отсутствие механических повреждениЙ,

коррозии, нарушений покрьrгий, надписей и других дефектов, которые могут повлиять на

рабоry термоанемометра и на качество поверки. Также проверят нtlличие защитньD(

пломб/наклеек на корrryсе, обеспечивающих защиту прогрtlп,rмного обеспечения термометрОв

от несанкциониров{lнного доступа.

6.2 Опробованпе
6.2.I Опробование необходимо проводить в соответствии с Руководством по

экспJIуатации на термоанемометр.

б.3 Определение абсолютной погрешности
6.3.1 Определение абсоrпотной погрешности канЕIла измерениЙ температУры

термоанемометра.
6.3.1.1 Определение абсолпотной погрешности кulнала измерениЙ температуры

термоанемометра проводится в жидкостньD( термостатах (криостатах) в пяти (при первичнОй

поверке) и в трех (при периодаческой поверке) контрольньD( точкЕlх, лежащих внУгри

рабочего диапtвона измерений температуры термоанемометра.
6.З.t.2 Зонд термометра DTI-1000 и зонд поверяемого термоанемометра помещtlют в

жидкостной термостат (криостат), при этом, предварительно поместив зонд поверяемого
термоанемометра в защитньй герметичньй чехол. Зонд термометра DTI-1000 погружают на
глубину не менее 100 мм.

6.3.1.3 В соответствии с эксплуатационной докр{ентацией на термостат (криостат)

устанавливtлют температурную точку.
6.3.1.4 После устtlновления заданной температуры и установления теплового

равновесия между этulлонным термометром, первичным преобразователем поверяеМого
термоанемометра и термостатирующей средой (стабилизация показаний этzшонпого и
поверяемого термогигрометра) снимzlют не менее l0 показаний (в течение 10 минУт) с

дисплея поверяемого TepмorlнeмoМeтpa и этtlлонного термометра.

.Щля термоанемометров без дисплея покщilния снимЕlют с помощью калибратора
многофункционtlльного и коммуникатора ВЕАМЕХ МСб (-R) подкJIюченного к KJIeMMilп,I

вьD(одньD( ана.поговьD( электрических сигЕztлов.
6.3.1.5 Обрабатывчlют поJrrIенные дtlнные и рассчитывают абсолютную погр9шность,

KoTopEuI не должна превышать нормируемьIх значений пределов допускаемой абсо.тпотной

погрешности, приведенньIх в разделе 1.

Абсолютнtш погрешность термоанемометров с дисплеем опредеJIяется по формуле 1:

Ь:+(rх- rэ), (1)



где: rх - среднее арифметическое значение температуры (скорости воздУшного

потока) по покtваниям поверяемого термоанемометра, 'С (м/с);

уэ- среднее арифметическое значение температуры (скорости воздушного

потока) по покzlзЕlниям этЕlлонного термометра (контрольного tlнeMoMeTpa), 'С (м/с).

Абсолютная погрешность термоанемометров без д,Iсплея в зчlвисимости от типа
вьIходньD( аналоговьIх сигнtlлов опредеJuIется по формуле 2:

о,=ДЧЦ%.100% (2)' I(U)"
где: I(U)*"- значение измеренного вьIходного тока (напряжения) в поверяемой точке;

I (U)r- нормируемое значение вьIходного сигнала (16 мА или 10 В).
I (U)pu.u - расчетное значение вьIходного сигнztла (в мА или В), соответствующие

значению темперzIтуры (скорости воздушного потока) измеренного эталонньпл СИ.

t(I/), - /(и).,
I(U) *"" = 4(0) +

t(V)^* _t(V)ль

где: t (V).in, t (V)r*- соответственно нижний и верхний пределы диапазона измерениЙ,

"С (м/с);
t(V), - среднее арифметическое значение показаний эталонньD( СИ, ОС (м/с).

Операции по п.6.3.1.5 вьшолняют дJuI всех контрольньD( температурных точек.
Значения абсо.rпотной погрешности в контрольньD( точкzlх не должны превышать

значений, укff}анньж в разделе 1.

6.3.2 Проверка пределов допускаемой погрешности канzша измерений скорости
воздушного потока.

6.З.2.| Проверка пределов допускаемой погрешности канапа измерений скорости
воздушflого потока проводится на юродинЕll\dическом стенде (АДС) методом зzlп,{ещения в
пяти контрольньD( Totlкttx, лежащих внугри рабочего диапазона измерений скорости
воздушного потока термоанемометра.

В методе замещения при неизменном режиме работы А,ЩС производятся измерения
скорости воздушЕого потока в одной и той же точке последовательно контрольным
анемометром и поверяемым прибором.

,Щля термоанемометров без дисплея показания снимaют с помощью ка.тп,Iбратора

многофункционального и коммуникатора ВЕАМЕХ МСб (-R) подкJIюченного к клеммtlп,l

вьD(одньD( анttлоговьD( элекц)ических сигнztлов.
6.З.2.2 Вставить щуп контрольЕого анемометра в АДС тaк, чтобы ось канала

потокообразующего лиффузора устЕlновки и отверстие, где расположен ЧЭ измерительного
зонда, бьши бы соосны. Используя контрольный анемометр установить зfiачение скорости
потока.

6.З.2.3 Выждать 1-2 мин, после чего зiшисать в журнал наб.т.подений показzшия: Vддr
показания АДС, Vс - показания контроJьного анемометра.

6.З.2.4 Вьтнуть зонд контрольного анемометра и встчlвить на то же место зонд
поверяемого прибора, соблюдtш условия соосности потока и окна датчика анемометра в
занде (окно с чувствительЕым элементом (ЧЭ), расположенное на конце щупа).

Если в результtхте этой операции изменилась скорость потока в А,ЩС, что можно
KoHTpoJrиpoBaTb по показаниям анемометра АrЩС, то следует добиться восстановления
прежнего значения показаний.

6.3.2.5 Выждать 1-2 мин, после чего зiшисать в журнал наблюдений показания: V одс-
покtлзtшия АДС, Vt - показtlния поверяемого прибора.

.16(10) (3)



6,3.2.6 Вrшоlштъ опсроцш по п.6.3.1.5 ддя асех коrrро:ьшfх mчек.
3sачешя абсо.шqпrой чогр€шоgrи s коЕтрошЕшх mтII(ах ве до.,DквЕ цревшпfrгь

зЕачеfr, уrсазаЕЕьD( в разделе l .

? ОфорuлеЕrG рсgультrгоr rroвeptg
ТФuоsяемоiaФры, пршедшrе цов€рку с Еоло]кrтешпым р€зультшоц ц)пяартсl

гrодIцidп я доtryскаtoтся к прrмеЕеЕцю. На шоr оформ.пяеrся свцдетеJIютво о Еоверке в
соотзстgrвш с IIР 50.2.006.

Прв оrршате.lьшоr рбуштатах пов€ркп, в mсугвgтgгвш с IIР 50-2.006, форrлясгсr
Е]l€щ9цпе о вепрЕюддостх.

Разра6Oгал:
Ижевер лаборторrr МО терrrомслрш
Фгуп (вниимс) " 

- ЛД. Маркяп
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